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& Introduction

Suite a un accident ou une situation dangereuse, il est important
d'analyser les faits passés pour que cela ne se reproduise plus dans le
futur.

Pour aider l'entreprise a analyser les accidents, il existe une méthode se
basant sur les faits réels : 'Arbre des Causes.

Celui-ci permet de rechercher les causes
reelles qui ont provoqué laccident et
ainsi permettre de combattre le risque a
sa source.

Posons le probléme Contenus du cours
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& Définitions

® Arbre des Causes

L"arbre des causes est une représentation graphique de l'enchainement
logique des faits qui ont provoqué un accident.

e Liaison

La liaison est une représentation graphique reliant un antécédent
a un fait.
Il en existe 3 types :

- la liaison « Enchainement »

- la liaison « Conjonction »

- la liaison « Disjonction »
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& Définitions

e Antécédent

Un antécéedent est un fait qui provoque un autre fait.

* Fait

Un fait est une situation réelle, objective, vérifiable.
Il en existe 2 types :

- les faits permanents

- les faits inhabituels
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& Fonctionnement d’un arbre des causes : Les Liaisons

e La liaison « Enchainement »

UN ANTECEDENT UN FAIT
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& Fonctionnement d’un arbre des causes : Les Liaisons

* La liaison « Conjonction »

Absence

de

balisage

L'agent
glisse

Huile sur

PLUSIEURS UN FAIT

ANTECEDENTS
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€ Fonctionnement d'un arbre des causes : Les Liaisons

* La liaison « Disjonction »

L’agent ne
porte pas

; ses E.P.I
L'agent

arrive en

retard Retard

dans la
préstation

UN ANTECEDENT PLUSIEURS FAITS

Posons le probléme Contenus du cours Version PDF



RREVENTIONNREEN METHODE D’ANALYSE A POSTERIORI _
B DS ACCIDENTS OU INCIDENTS = © & B

€ La marche a suivre pour réaliser un arbre des causes

Etape 1 : recueil des donneés

1)Collecter des faits précis, objectifs

2)Examiner l'ensemble de la situation de travail et des éléments qui
la composent

3)Remonter le plus loin possible en partant de 'acte final (fait ultime)
4)Mettre l'accent sur la recherche de faits inhabituels

l?tape 2 : enquéte de l'accident

Cette enquéte doit étre réalisée :
1)Le plus tot possible

2)Sur les lieux de laccident
3)Avec les personnes concernées

Posons le problémae
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€ La marche a suivre pour réaliser un arbre des causes

Etape 3 : les questions a se poser

1) Qua-t-il fallu pour que cela arrive ?
2) Est-ce nécessaire ?
3) Est-ce suffisant ?

4) Verifier !!!
) Chaussures
anti-dérapantes

l

UN ANTECEDENT UN FAIT
Cztour §

I:Ztape 4 : rechercher les moyens de protection

L'agent
a des
chaussures
lisses

1)Pour chaque antécédent, il faut rechercher

le moyen d'éviter le fait qui le suit.

2)Evaluer la pertinence du moyen de protection
mis en place : Cela supprime-t-il le risque ?

m Posans le problémea Contenus du cours Version PDF
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& Les points a retenir

Le but de I'Arbre des Causes est il L'arbre des causes est une
d"analyser une situation représentation graphique d'un
d'accident afin que celle-ci ne enchainement de faits.

se reproduise plus.

L'arbre des causes se construit
sur des faits reels et venfiables.
Les faits sont exprimés de
maniere objective.

Il existe 3 types de liaisons :
® Enchainement

® Conjonction

* Disjonction

Lorsque l'arbre des causes est construit, on recherche les moyens
de protection pertinents.

Paosons le probléme Points & retenir m
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& Exercice

Sur un chantier, Mr Padbol doit effectuer le changement d'une ampoule
dans un atelier.

Sous la lampe, se trouve une armoire métallique.

Mr Padbol prend une échelle quil accole sur 'armoire pour pouvoir grimper
jusqu‘a la lampe.

L'échelle tient donc sur l"armoire et non sur le mur.

Mr Padbol monte donc a l‘échelle, mais celle-ci dérape, tombe et entraine
Mr Padbol sur le sol.

Lors de sa chute, Mr Padbol tombe sur la téte et doit étre hospitalisé pour
une commotion cérébrale.

Posons le probléme
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& Exercice [Z

1) Etablir U'arbre des causes. l'armoire Les pieds Echelle en  Echelle  Pasdbol
est sous la  de l'échelle appui sur n'appuie pas monte &
lampe dérapent  larmoire  sur le mur ['échelle

Chute sur  Lampe a Echelle Commotion

Il la téte changer tombe  cérébrale
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& Exercice [
2) Rechercher les moyens de pmtecﬁuns Deplacer l'armoire  Echafaudage roulant

plate-forme individuelle

Lasque
? Echelle ? Verification Echafaudage roulant
n'appuie pas des patins caler plate-forme individuelle
1 sur le mur les pieds
s .
'armoire Les pieds :
Echelle
de ['‘échelle
est sous la ‘oinkia

lampe dérapent
Chute sur Commotion

Echelle en
la téte cérébrale

appui sur
l'armoire

Pasdbol

monte &
'échelle

Lampe a
changer
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& Exercice

3) Les meilleures actions préventives

Déplacer 'armoire est donc la meilleure action a réaliser.

Cependant il faut penser aux risques que cela comporte et donc mettre a
disposition le matériel adéquat pour que Padbol ne se blesse pas lors du
déplacement de l'armoire.

Posons le probléme



